

坚决走出一条生态优先、绿色发展的新路子
——承德全力推进“四个再建功立业”

承德全力开创国家可持续发展议程创新示范区新局面 聚焦五大行动 打造“承德样板”

河北日报记者 陈宝云

今年以来,承德紧扣“城市群水源涵养功能区可持续发展”主题,以科技创新为支撑,深入实施水源涵养能力提升、主导产业转型升级、乡村振兴战略推进、绿色低碳循环发展、创新驱动能力提升五大行动,全力开创国家可持续发展议程创新示范区新局面。

聚焦五大行动——

示范区建设取得突破性进展

冬日塞罕坝,白雪皑皑。走进塞罕坝机械林场大唤起分场下河边营林区一片林地里,十几米高的笔直落叶松林与两米多高的水曲柳,错落有致,和谐共生。

“塞罕坝树种比较单一,虽然满眼是树,但森林生态系统并不稳定。”林场职工邹建明说,为精准提升森林质量,近年来,林场通过引进水曲柳、白桦、五角枫等树种,花楸、蓝靛果等灌木,营造阔混交、层次丰富的异龄复层混交林,逐步使林分达到近自然状态。

不止塞罕坝坝上,承德以全市52个国有林场为主体,采取平茬复壮、抚育定株、引进优良树种等措施,加快生态系统正向演替,逐步探索建立承德特色可持续森林经营模式。

精准提升森林质量,是承德全力开创国家可持续发展议程创新示范区新局面的生动缩影。今年以来,该市聚焦五大行动,实施重点工程22项、项目84个,示范区建设取得突破性进展。

生态环境治理持续优化。承德推广应用水源涵养林适应性修复等新技术20余项,推动马军院士及团队与15家企业在流域生态治理修复等多领域务实合作。全市完成营造林114万亩,治理水土流失622平方公里,23个地表水国、省考断面水质达标率100%,在全省率先实现省级森林城市全覆盖。

特色优势产业实现率先突破。该市围绕抽水蓄能、风光储氢等重点发力,累计研发推广高纯氧化钒材料清洁生产等新技术、新成果40余项,清洁能源发电装机容量达到951万千瓦。发布10条精品线路,御道口牧场管理区成功创建国家体育产业基地。重点打造板栗等8个绿色食品加工集群,特色智能制造等产业加速崛起。

农业农村现代化进程明显加快。研发推广有机香菇标准化栽培等新技术30余项,打造金山岭长城沿线优质果品等5条特色产业示范带,持续壮大“承德山水”品牌。大贵口村被认定为中国美丽休闲乡村,依托大贵口乡村振兴示范区创建双滦省级农业科技园区。

双碳目标有序落实。中心城区新能源汽车比例达95%,农村生活垃圾处置体系覆盖率达94%。实施尾矿固废资源综合利用等一批超低排放治理项目,万元地区生产总值能耗下降5.1%。大力推广绿色建材标准认证,培育龙头企业达176家。

科技引领作用显著增强。实施创新主体壮大工程,高新技术企业、科技型中小企业分别完成申报116家、461家。实施创新载体建设工程,承德高新区获批省创新型园区试点,承德国家可持续发展创新中心、河北承德可持续发展研究院、京津冀国家技术创新中心承德中心月底挂牌。开展研发费用加计扣除政策落实N+1专项攻坚等行动,惠及企业600余家、金额10亿元以上。全社会研发投入达22.32亿元,获省研发投入强度增长奖励2600万元。



▲冬日里丰宁抽水蓄能电站上水库全景。河北日报通讯员 陈云霞摄
▶位于隆化的金风科技生产车间内,工人正在安装风电机组。河北日报记者 陈宝云摄
▼兴隆县半壁山镇一位正在装运山楂的果农。河北日报通讯员 王立群摄

打造承德样板—— 形成一批可复制可推广的典型模式

12月8日,滦平县小营镇喇叭沱村,全国首个利用现有矿坑建设的抽水蓄能项目——滦平抽水蓄能电站正式开工建设。

“利用已有矿坑,既节约电站投资建设成本和矿坑修复带来的大量经济投入,又促进了矿区生态环境修复和保护,实现了变废为宝和资源、经济综合效益最大化的目标。”中国华电集团有限公司河北分公司党委书记、执行董事赵伟说。

探索生态产业化、产业生态化有效路径,构建创新支撑可持续发展的现代产业体系,将承德打造成为城市群水源涵养功能区可持续发展标杆和向国内外展示生态文明建设成就的窗口,是承德创建国家可持续发展议程创新示范区的主要目的。

自2019年创建工作启动以来,该市经过深入实践,打造形成“两河共治”、农光互补等典型模式20余个,探索出了可持续发展的“承德样板”。

建设生态文明范例,保障塞罕坝绝对安全。建立“两市一盟”联席会议制度,科学划定塞罕坝林场及周边区域3312个防火网格,对230公里“环塞线”开展直升机巡护,3412名护林员全部启用“巡护智能化”系统。

创新河湖长制,强化流域网络治理。对全市4大水系、1500条河流,设立市乡村四级河湖长4746名,实行区域性河湖警长制。与北京、内蒙古和张家口开展联合执法,实现网格化、常态化全域巡查管护。

建设抽水蓄能电站群,打造绿色发展高地。谋划实施抽水蓄能项目18个,世界规模最大的丰宁抽水蓄能电站7台机组并网发电,滦平抽水蓄能电站开工建设,2个项目纳入国家核准计划,新谋划项目14个,总规模2678万千瓦,初步形成了“1+3+14”的发展格局。

探索碳汇交易试点,打通“两山”转化通道。成功争列全省唯一“森林固碳试点”,



塞罕坝集团成为全省首家核证机构,累计交易“固碳量”45.81万吨、2032万元。在全省率先启动地市级“排污权交易”市场,实现交易7笔、2870万元。

培育农村典型,引领乡村全面振兴。紧紧围绕“建设繁荣的农村”这一目标,全力打造农村乡村振兴“大贵口村”样板示范,大力发展休闲采摘、农业研学等新业态,打造了山谷田园、山谷市集、山谷人家等系列“山谷”品牌,拉动农户增收8000多元。

开创新老互助模式,促进养老事业发展。创新推广滨河社区养老志愿服务模式,搭建公益平台,吸纳老年志愿者3044人,开展志愿服务5916次。带动全市建立居家养老服务中心24个、日间照料服务站181个,覆盖生活小区2105个。

补齐短板弱项—— 推动示范区创建任务落地落实

目前,示范区已进入全面建设的关键期,针对水源涵养功能不稳固、主导产业优化升级难度大、科技创新历史欠账多、可持续发展模式培育数量不够等短板弱项和差距不足,下一步,该市将坚持问题导向和目标导向,全力推动创建任务落地落实。



在生态建设上始终“走在前”,加强塞罕坝雨淋、病虫害等预防体系建设,争创全省首个国家生态文明建设示范区和全国水生态文明试点市。积极推进生态产品价值转化,扩大“碳排放权、排污权、用能权、水权”市场化交易,签订新一轮滦河、潮河流域补偿协议,办好中国“国际生态竞争力”峰会。

在绿色发展上探索“新路径”,高层次培育壮大“3+3”主导产业。大力推动清洁能源产业率先突破,加快实施1100万千瓦61个风电光伏项目,谋划打造清洁能源装备制造产业园,推动实施钒钛储能等一批项目,建设“中国绿氢谷”。以承德钒钛新材料公司挂牌为引领,加快“去钢化”重组,带动形成新的产业集群。

在科技创新上抢占“制高点”。实施“政校企院企”联动工程,积极申报“循环经济关键技术装备”等一批国家重点研发计划,集聚一批科技领军人才,推动一批重大科技成果转化应用。实施“创新企业”培育工程,全力落实“研发费用加计扣除”等惠企政策,加快壮大热河克罗尼等一批重点企业,实现科技型领军企业“零的突破”。

在城乡统筹上加快“补短板”。融入以首都为核心的世界级城市群,高标准规划建设“滦河新城”,科学统筹开发“普宁新城”,先做产业、后做城市,全面提升中心城市首位度。深入推进县域特色产业集群“领跑者”计划,加快打造“一号风景大道”生态休闲等5条产业带。

平泉

推出党的二十大精神“百名专家、千名骨干、万名党员”宣讲活动

河北日报讯(记者尉迟国利 通讯员胡倩楠)连日来,平泉市以“百名专家、千名骨干、万名党员”宣讲活动为抓手,用新形式讲老故事,用新方法催生新理念,推动党的二十大精神进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进军营、进各类新经济组织和新社会组织、进网站。

点单宣讲紧扣重点、回应热点。坚持紧扣党的二十大精神的学习重点,组织县级专家、百姓宣讲团成员积极备课,建立专题库,通过群众点单、专家配菜的形式,印发宣讲菜单,有效满足了各单位的学习需求,把宣讲团变成乡村振兴服务团。

特色宣讲贴近群众、深入人心。百姓(乡土)宣讲队采取小品、戏曲、歌曲、快板等形式,将理论话语转换成群众语言,将理论热点转换成朴实道理,通过真实的事例回应群众关切。

微宣讲拓展平台、提升实效。建立县乡村三级联动、全域覆盖的“微宣传”工作体系,每个单位都建有一个宣传微信工作平台,及时推送宣讲内容。开设“三分钟讲堂”“大事晓情”等微信平台,建立起理论宣讲网上微课堂。依托村村响工程,录制理论宣讲、政策解读的节目在农村播放,架起基层党员群众的空中微课堂。

围场

开展党的二十大精神金句诵读“六进”活动

河北日报讯(记者陈宝云)为进一步将党的二十大精神和省市全会精神传递到基层,围场满族蒙古族自治县组建了县乡村三级“蒲公英”基层宣讲队,23支文艺、科技、卫生等特色“乌兰牧骑”宣讲小分队和349支“木兰志愿服务”宣讲小分队,第一时间深入到农村社区、公园广场、田间地头等场所,奏响党的二十大精神宣讲交响曲。

县领导带头、各级领导干部积极行动,利用每周三下基层宣讲日,开展“面对面”的微宣讲活动1200余场次,让党的创新理论与基层群众零距离接触,架起了干群关系连心桥。宣讲队员深入到农村、社区、机关、企业等开展党的二十大精神金句诵读“六进”活动,全县各机关单位、各乡镇及所辖行政村、社区、学校等开设了理论宣讲小广播,播放报告原文、金句诵读等内容音频,进一步凝聚了共识,激发了奋进的力量。

同时,组织广大文艺爱好者,创作快板、诗歌等宣传党的二十大精神。棋盘山“黄鹂鸟”宣传队等特色文艺宣传队,深入到农村、社区,用群众喜闻乐见的方式宣讲党的二十大精神,得到了广大群众的一致好评。

双桥区

开展党的二十大精神“理论宣讲+实践活动”

河北日报讯(记者陈宝云 通讯员秦晶晶、曹溢)研墨、刷色、放纸、拓印,经过层层上色和拓印,栩栩如生的年画跃然纸上……日前,在双桥区德元艺术馆,十多名小朋友在国家级非物质文化遗产传承人的指导下体验中国传统木版年画印制过程。

“我很喜欢这次活动,刚才老师为我们讲解了党的二十大精神和中国的传统文化,通过亲自印制木版年画,我感受到了中国传统文化的魅力!”参与活动的一位小朋友拿着自己印制的年画高兴地说。

为切实推进党的二十大精神学习宣传工作,双桥区创新形式,多级联动,通过“行走的公益课堂”特色志愿服务活动,以“理论宣讲+实践活动”的模式扎实做好基层宣讲工作。从区直部门单位、各街镇、中小学校等遴选出105名优秀宣讲员,组建“蒲公英”宣讲人才库,精心调研备课,进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进各类新经济组织和新社会组织、进网站,持续开展各类宣讲。截至目前,双桥区共开展党的二十大精神宣讲活动500场次,受益群众达3万余人。

隆化

丰富载体推动党的二十大精神宣讲进基层

河北日报讯(记者陈宝云)12月14日,隆化县安州街道组织“蒲公英”文艺宣讲队,用群众听得懂的语言和喜闻乐见的文艺演出方式,让党的二十大精神进社区、进企业。此次文艺宣讲进社区、进企业活动,打破了以往“台上讲,台下听”的常规宣讲模式,将党的二十大精神惠民政策编排为文艺节目,让理论宣讲融合在悠扬的唱腔里,展现在优美的舞姿中。文艺演出既深入宣传了党的二十大精神,又丰富了活跃了居民文化生活,进一步激励广大干部群众奋进新时代,展示新作为。

为全力推动党的二十大精神落地落实,隆化县创新宣讲形式、丰富宣讲载体,创造性地推出了文艺宣讲、“大喇叭”宣讲等,一个个规模不大、但各具特色的宣讲,让党心民心同频共振,让党的二十大精神入脑入心。截至目前,已开展宣讲1000余场次,形成学习心得1000余篇,受众4万余人次。

兴隆

开展党的二十大精神金句诵读活动

河北日报讯(记者陈宝云 通讯员何静)连日来,兴隆县组织县内各学校深入开展党的二十大精神金句诵读活动,通过集中宣讲和网络巡礼等方式,线上与线下相结合,以生动鲜活的方式推进党的二十大精神入心入脑,引导广大师生做到学有所思、学有所悟、学有所得。

活动中,各学校结合教育实际,突出立德树人根本任务,以中央和省市区权威媒体发布为参考依据,采取个人诵读、联合诵读、班会诵读、小喇叭广播等多种形式,原原本本、逐字逐句诵读,让广大师生真正做到融会贯通、真信笃行。

该县还以“线上+线下”互动的方式,组织34支蒲公英宣讲小分队走进学校、机关、社区、农村、企业,以集中讲集体学、读金句颂党恩、小节目大精神等多种方式,深入浅出宣讲党的二十大精神,让宣讲真正落地生根,已覆盖4万余人次,切实营造了学习宣传贯彻党的二十大精神浓厚氛围。

全市重点行业环保绩效创A工作全面启动

利用3年时间推进14家重点企业环保绩效创A

河北日报讯(记者尉迟国利、陈宝云)记者从承德市生态环境局获悉,该市重点行业环保绩效创A工作已全面启动,将利用3年时间推进14家重点企业环保绩效创A。

重点行业环保绩效创A工作对于全面提升承德市重点行业企业环保治理水平和产业竞争力,促进减排降碳协同增效,推进重点行业经济低碳转型、绿色发展具有重要意义。为保证创A顺利进行,该市成立了以市长为组长、主管副市长为副组长,生态环境、发改、工信等部门主要负责人为成员的

承德市中级人民法院

开展“冀执利剑”集中执行攻坚行动

河北日报讯(记者陈宝云)进一步推进执行工作改革,切实解决执行难问题,承德市中级人民法院自今年10月15日至明年1月20日,在全市开展“冀执利剑”集中执行攻坚行动。截至目前,已执行到位金额8.7亿余元。“冀执利剑”集中执行攻坚行动围绕涉

黑恶刑事涉财产执行案件、涉养老诈骗执行案件、涉农民工工资和其他涉民生案件等5类重点案件开展,市中级人民法院针对5类重点案件建立专门台账,通过梳理确定此次重点攻坚案件2800余件。为推动集中执行攻坚行动开展,承德各

领导小组,并成立了工作专班,明确了组成人员及职责,建立了相应工作机制,确保如期完成创A工作。

据悉,这14家企业包括钢铁企业2家、水泥熟料企业8家、焦化企业1家、电力企业2家、垃圾发电企业1家。该市将精准分类推进,聚焦钢铁、水泥、焦化、河钢钢铁等行业和企业,打造示范样板。对创A企业诉求进行摸底调查,最大努力对创A企业出台切实可行的措施、政策,确保企业享受到政策红利。对照标准,有组织开展排放治理评估。

创A企业将对除尘、脱硫、脱硝等污染防治设施进行改造或升级,经评估后达到相关行业超低排放标准要求。实施无组织排放综合整治。创A企业将完善物料储存、输送、生产工艺等环节无组织污染治理设施的升级改造,无组织排放满足相关行业超低排放标准排放要求。

强化监测监控体系建设。创A企业将完成监测监控系统升级改造,将污染物排放在线监测、厂区车辆门禁及视频监控、危废智能监控、烟气自动监控系统门禁监控等环

保系统监控点位实现智能一体化管理,并与生态环境部门联网;建立企业环保自行监测和监测监控信息公开等工作机制。

推动环境管理水平整体提升。创A企业完成厂区门禁视频监控及车辆识别系统建设;大宗货物和产品运输采用清洁运输方式或电动重型载货车辆的比例不低于80%;厂内运输车辆全部达到国五及以上排放标准(含燃气或使用新能源车辆);完成清洁运输达标评估。建立企业环保管理各项工作机制,提高环保管理水平。

传、罚款、移送公安机关追究拒不履行刑事责任,切实推动一批老大难案件的执行。

全市法院在攻坚行动中,还充分运用移动执行等信息化平台,积极开展网上执行。采取点对点、点对面网络查控的方式,对被执行财产进行网络查控,对查询到的异地财产,充分利用执行指挥管理平台,委托财产所在地法院对财产采取查控、联动执行。

截至目前,承德中院和各基层法院分别组织开展集中执行行动37次,出动警力1100余人次,执结案件2056件,达成执行和解765件,执行到位金额8.7亿余元。